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ránaamatm, szévttat És RÖZöRZDRságl HETILAP. 

Előfizetési árak: 
évre -— – kor. Negyed évre- - – 3 kor. 

f e évre- Egyes szám ára - — 24 ill. 
Nyilttér Soromnkokt SO fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a dadőhvatalhoz küldendők. 
Hi Kéziratok nem adatnak viss rdeté kárszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény,. 

A falu a városok 

élelmezésében. 
Csak most, a háboru negyedik évében tünt 

ki, hogy a falvaknak milyen fontos szerepe 

van a városok élelmezésében. A boldog bé- 

kés időkben alig tudtuk méltányolni a falvak 

ebbeli tevékenységét s ha elgondoljuk, hogy 

voltak idők, mikor a falvak lakossága ugy- 

szólván házalni volt kénytelen, hogy élelmi- 

szer portékáit eladhassa, akkor kétszeresen ri 

ki a mult és a jelen állapotok közötti kü- 
lönbség. Ma, éppen ellenkezőleg, a fogyasztó 

közönség jár házalni a békebeli házalóknál, 

hogy élelmiszer szükségleteit beszerezze. 

A hajdani nagyarányu kinálatot ma az őri- 

ási kereslet váltotta fel, amely a háboru to- 

vább nyulásával állandó emelkedést mutat. 

Ennek folytán az árak is hihetetlen mérték- 

ben s rövid időközökben emelkedtek, miáltal 

a szervezetlen fogyasztó közönség a kormány- 

rendeletek s más hatósági védő intézkedések 

dacára is a legszemérmetlenebb kiuzsorázás- 

nak van kitéve. 

A mulasztás és hiba, ami a békés idők- 

ben az élelmezés tekintetében a falvak és 

városok közötti szorosabb és szervesebb kap- 
csolat meg nem teremtésével követtetett el, 
ma egész sulyával nehezedik a közre s – 
amint láthatjuk – a papiros rendeletek ut- 

vesztői vajmi keveset tudnak segiteni a nyo- 

masztó állapotokon. 
A hajdan lenézett, lekicsinyelt falu ma fö- 

lényes magatartásával áll bosszut a multak 
hibáiért, a háborus állapot a falvak malmára 

hajtotta a vizet, minek következtében ma már 
tultömött bugyellárisaik erejének biztos érze- 

tében tulkapásokra vetemednek. 
A falu népe ma uszik a pénzbőségben, az 

ipari s más cikkekben való amugy is kismér- 
tékü szükségleteire - ha drága is - könnyü 
szerrel adja ki a pénzét, s mert a pénzbőség 
miatt a pénz értékében való hite megrendült, 
őrült költekezést visz végbe, ami aztán ter- 
mészetesen nagyban is fokozza a pénzszer- 

zési vágyat. A falvak asszonynépsége hihetetlen 
fényüzést fejt ki s az egyszerü parasztviselet ma 
már csak ugy tarkállik a sok selyemtől, bár- 

sonytól, áttört harisnyától s ékszerektől. 
Ruházkodásukkal, életmódjukkal, pazar köl- 

tekezésükkel - pezsgőző parasztasszonyokról 
nem egyszer adott hirt a sajtó - gondol- 

aztán végeredményben a városok közélelme- 

zését is hátrányosan befolyásolta. 

A falu népe terményeit ma nem viszi a 
közvetitő-kereskedőhöz, mint azt hajdan tette, 
hanem ő maga kereskedik vele. Emiatt nem 

kerülhetnek tömegesen az áruk a piacra, mi- 
által az árak természetes kialakulását telje- 

csakhogy megélhessen. 

ból okulva, kell helyrehozni. 

kodás módjuk, erkölcsük is megváltozott, ami 

sen megbénitják. Maga a közvetitő kereske- 
delem is sokszor kénytelen e miatt tullépni 
a megszabott határt s kényszerüségből sok- 

szor az árdrágitás dicstelen utját választani, 

A falvak és városok között több kapcsola- 

tot kell keresni, amit a multakban e téren 
elmulasztottunk, azt most, a háboru tanulságai- 

E tekintetben a meglévő és megalakitandó 

fogyasztási szövetkezetekre óriási feládat vár. 
Ezek a szövetkezetek volnának hivatva a talu 
terményeit ott helyben átvenni s belőlük a 
városok szükségleteit fedezni. Természetesen 

törvényileg kell kötelezni a falvak népeit arra, 
hogy termelvényeiknek bizonyos hányadát a 
megállapitott áron kötelesek legyenek átadni 
az erre kijelölt szövetkezetnek. Az egyes fal- 
vakban — különösen a bánáti sváb falvak- 
ban — nagyon szépen virágzanak az ilyen 

szövetkezetek. Különösen a tejtermékek szö- 

vetkezetei, melyek már békében is müködtek, 
éreztetik áldásos tevékenységüket. 
Maguk a városok pedig törvényes védelem- 

ben részesülő szerződésbe lépjenek a falvak- 
kal, ha a közélelmezés mizeriáitól s a vele együtt 
járó káros következményektől akarnak meg- 
szabadulni. 
A háboru megmutatta az utat, melyen ha- 

ladni kell, a városok vezetői pedig lássanak 

hozzá, hogy már most, - hiszen a háboru 

végének időpontja még bizonytalan – olyan 
megoldást keressenek, amellyel polgáraik első- 
rendü szükségleteit kitudják elégiteni. 
Az élélmiszerekkel való zug-, uzsora- és lánc- 

kereskedelemnek megkell szünnie s helyébe 

a tisztességes kereskedelem fogalmának meg- 
felelő városi szervezettnek kell jönnie, amely- 

ben a falu és város kölcsönösen egymásra 
találva, egymásra utalva, a köznek és polgá- 
raiknak a háborutól amugy is megtépázott 

életfolyását megkönnyiti és az igazság, a méltá- 

nyosság alkalmazásával elviselhetővé teszi. 
Melegen ajánljuk e pár sort az illetékesek 

jóakaratu figyelmébe. 
Ifj. Szántó Károly. 

n szászuános És VInÉRE TÁRLÁJA. 
„Pierrot te! Ne hozz fejünkre szégyent! 
Már áll a bál! - Nézd hiv a pillanat 1* 

Pierrot kalandja. 
Irta: Serestély Béla. 

Cseng a pohár s a füsttel telt teremben 
Zokogva sir a hegedü szava. 
A páralepte széles ablakokon 
Bekandikál a téli éjszaka. 
Zsivajgás, lárma a füstös teremben 
Hangos kacajja vigan elegyül, 

S a tarka-barka kostümök csoportja 
Egy izgő-mozgó szinképpé vegyül. 

Játszi koboldok édesen enyelegve, 
Pajkos kacajjal járnak szerteszét, 

S egyik sarokban egy troubadour-féle 
Mohón csókolja egy grisette kezét. 

Egy emelvényen a teremközépen 
Egy nagysüvegü bohóc szónokol; 

Papirtölcséren trombitál a másik, 

A harmadik az asztalon dobol. 

Egy fess legény Pierrot köntösében 
Merengve ül egy nagy pálma alatt, 
Valami édes ligueurt szopogatva 

S nagy grandezzával eszik ott - halat. 
Már böjtölőt, be sem ütött a böjt még, 
— Onh!l Minden szálkát ügyesen kiszed, 
Hogy meg ne szurja torkát . . 
Gunyolva nézi őt a sok grisette. 

. S egy sarokból 

. Pierrot néz . . . Lassan feláll helyéről 
És majd a torkán akad a falat. 
Egyet köhint. - Valaki hátbavágja, 

Valami pajkos, picinyke kobold . . 

„A torkodon akadt valami szálka, 

Még egy pohár ligueurt leöntve torkán, 

Tánclépésekben elchachirozik . . . 
Éppen keringőt járnak a teremben 

S egy Dominó — csupa báj, csupa chic, 
Kacéran lejtve közeleg feléje, 
Oldalvást szegve szőke, szép fejét 
S egy perc alatt behuzta a colonneba, 

Erősen fogva Pierrot kezét. 

A zene szólt . . . Pierrot csak keringett 
S csak ugy özönlött ajkáról a szó, 

Kacér mosollyal, édes öleléssel 
Biztatta őt a csinos Dominó. 

(A jegygyürüt zsebébe dugta már) 

Azt hitte, hogy övé lesz a világ most, – 
Ohl Pierrot, a bolond, a szamár! 

A tánc merész volt, tüzes és heves, 

S a kis Dominó keze oly puha ! 
Hogy Pierrotnak a szive elolvadt 
Egy kicsikét, - hát nem is oly csuda. 

Vigyázz magadra, meg ne fullj, - bolond!" 

„Hej hopplá-hopp ! Legény vagyok ma ujra 1* 

S hogy tánc után a pálma alá mentek 
S ,bruderpoharat" üritettek ott, 

S szerelmet vallott Pierrot a hölgynek ... 
Bámulni azon óh vajjon ki fog ? 

Oly jól mulattak! - Pierrot magában 
Mosolygott, hogyha eszébe jutott, 
Hogy ő ma este elszökni hazulról 

S az asszonytól mily pompásan tudott. 
S amig kacagva koccintotta össze 
A Dominóval pezsgős poharát . .. 

Valami gunyos, bántó kacagás 

Csendült a páraterhes légen át. 

. Eljött az éjfél . . . Carnevál, a herceg 
Bevonult zajjal, nagy muzsikaszóval. 

S egyszerre im a föld forogni kezdett 
A csörgősipkás szegény Pierrotval. 
Egy pillanatra csend lett a teremben, 
Lekerültek lassan az álarcok . 

S nem látott mást Pierrot a teremben, 

Csupa mosolygó, kárörvendő arcot. 

A Dominó szép lassan odalebbent, 

Lekapta fejéről a süveget. 
„A feleségem 1" — nyögte ki Pierrot 
S az egész terem rajta nevetett. 

Mindenki várta a történendőket, 

Ott összegyülve a pálma előtt ... 
De botrány nem lett mégsem a dologból, 
Csak Pierrotnak lett hosszu a böjt... 
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SzászváRos És VIDÉKE 1918. március 10. 

Kis riport a gyormekolőadásgról. 
Kedvesen sikerült est zajlott le mult vasár- 

nap a Transsyivania szinháztermében. A Le- 

ányegylet irányitásával zsufolásig megtelt ház 
előtt négy kis gyermekszinmüű került előadásra 
a 82-es katonák árvái javára. 

Előljáróban megkell emlitenünk, hogy az 
apró mükedvelők játéka egyrészt a rendezés, 
betanitás türelmes munkájáról, másrészt a kis 

szereplők ambiciójáról és rátermettségéről ta- 
nuskodott. 
Az első volt Pásztor Józsefnek ,Kárpátok- 

ban" cimű 2 felvonásos szinjátéka. A fősze- 
repet, a hős Gyurit Balog Zoltán jjátszotta 

sok lelkesedéssel és lelkesedést ébresztve. 

Társából, Tóth Mártonból is jó mükedvelő 
fejlődik majd ki. A valószerüség felkeltéséhez 
nagyban hozzájárultak a 82-esek géppuskái, 
melyek az előadás menetéhez alkalmazkodva 

megszólaltak a szintalak mögött nem kis ijed- 
séget és meglepődést okozva a gyengébb 
idegzetű nézők között. 

A második szindarab Murai Károly vigjátéka 
volt „A két befőttes üveg" cimen. A gőgös 
és érzéketlen szivü Klárika szerepét Csűrös 
Iduska feltünően jól alakitotta. Ügyesen mo- 
zogtak és beszéltek a szinpadon Gyenge Idus, 
Medgyesy Mariska, Guthy Etelka, Szász Magda, 
Ferenczy Emilia és Pogány Árpád. 
A Hadiárvákban Jani illetőleg Eszti szere- 

pében Bercsényi László és Kádár Veronka 
végtelenül bájosak voltak. Magyar tájszólásos 
beszédjök mézédesen hangzott a pici ajkak- 
ról. Kedves jelenet volt a kis angyalkák je- 
lenete. Balog Gitus, Reiszner Alice, András 
Mariska, Kőmüves Manci, mint kis angyalkák 
között kellemes látványt nyujtott Kovaltsik 
Teréznek, mint főangyalnak, impozáns alakja. 

Az utolsó szindarab cime: Ki lesz a hu- 
szár? A szinjátékban szereplő nagyapó élénk, 
játékos unokái Debreczeni Irénke, Tóth László, 
Tóth Sanyika és Tepser Richárd voltak. 
A kicsinyek mellett a nagyok szerepeit Kiss 

Juliska, Wagner Annus, Balouschek Ida, Fe- 
renczy Emilia, Solymosi József, Bocz Zoltán, 
Bokody József, Gönczy Sándor mükedvelők 
és Várady József, Szentes János szinmüvészek 
adták. 
Müsoron kivül egy hatásos jelenetet adott 

elő Várady József a „Vak katona" cimen, 
Szentes János pedig vig és komoly dalokat 
énekelt, melyekkel szünni nem akaró tapso- 
kat aratott. Turáni. 

Lovól a közönség köréből. 
Tekintetes Szerkesztő ur ! 

A háboruval járó bajok, gondok s egyéb 
sérelmek sokakat elfásulttá tett, de azért azt- 
hiszem még sem árt e pár sort leközölni, 
hogy illetékes helyen megszivleljék azokat. 

Utcáink tisztasága évtizedek óta ordit a 
rendszeres takaritási mód után, de sajnos az 
utcák piszka szemétdombbá kell nőjenek, hogy 
végre - rendőrkapitányi erélyes beavatkozásra 
— ugy ahogy, eltünjenek. 
A tüzoltás kérdése mai napig sincs meg- 

oldva s ha netán tüz ütne ki, vajjon ki és 
mivel fogja azt oltani ? 
A bérkocsi-szabályzat tervezete évek óta 

várja, hogy szabály legyen belőle, hogy ez- 
által a fuvarmizeria megszünjék. 
A villanyvilágitásra nézve ajánlom, hogy 

– tekintettel a napok meghosszabbodására 
—– az áramot éjjel 11 óra helyett 12 óráig 
szolgálják ki. 

Ezzel kapcsolatosan megemlitem, hogy a 
villamosmű ujabban csak német, sőt csak ro- 
mán nyelvü nyugtákat bocsát ki s igy megtörté- 

nyelvének mellőzése e városi vállalatnál — 

bár nem hisszük, hogy tendenciával történik 

hagyható. 

nem is irok. Száz év előtt is igy történt, pe- 
dig akkor hol állott e tekintetben a technika ?! 

Azt, hogy az állandóan későn érkezett liszt 

teljesen kenyérnélkül élni, arról ne beszéljünk, 
hiszen a Haditermény még szivére venné a 
dolgot s a városi tanács sürgetéseit komolyan 
fogja venni a jövőben. 
Az udvarok tisztasága és tüzveszélye körül 

is sok a teendő, ugyszintén a városunkat 
ellepő kóborkutyákra is felhivjuk hatóságaink 
figyelmét. 

Tavaszodik, itt a munka ideje, orvosoltas- 
sanak tehát e bajok, sérelmek. 

Szászváros, 1918. március 6. 

Egy adófizető polgár. 

NAPI HIREK. 
– Kitüntetés hősi halál után. Őfelsége 

felsőszálláspataki ifj. Mara László 9-es hon- 
védhuszárhadnagyot, ki mult év nyarán a 
bukovinai Frumosza magaslaton hősi halált 
halt, az ellenséggel szemben tanusitott vitéz 
magatartásáért a III. osztályu katonai érdem- 
kereszttel tüntette ki a vitézségi érem szalag- 
ján. A kora véget ért itju hős hazafias köte- 
lességteljesitésének e szép elismerése a szülők 
mélységes fájdalmát kétségtelenül egy jóleső, 
felemelő érzéssel enyhiti. 

— Báró Nopcsa Elek meghalt. Aradról 
értesültünk: Báró Nopcsa Elek, aki nyolc 
esztendeig volt a budapesti Operaház inten- 
dánsa, 70 esztendős korában, ujaradi kastélyá- 
ban meghalt. A báró két hónappal ezelőtt 
Bécsben volt a Délivasut igazgatósági ülésén, 
az uton meghült és emiatt lett beteg. Az utóbbi 
időben teljesen visszavonultan élt hunyad- 
megyei szacsali birtokán. Báró Nopcsa Elek 
öt cikluson át képviselte a Házban Hátszeget, 
azután Szászvárost. 

— Előléptetés. A király a 23-ik honvéd 
gyalogezredben szolgáló dr. Szőrényi Guidó 
dévai pénzügyi titkárt, dr. Károlyi József 
marosillyei ügyvédet, Sz a bó Imre dévai pü. 
számellenőrt, népfelkelő tőhadnagyokat népt. 
századosokká léptette elő. 

— Mátrcius 15-iki ünnepély a ref. Kún- 
kollegiumban. Szokott lelkesedéssel ujitja 
meg az idén is a ref. Kún-kollégium itjusága 
a márciusi ifjak dicső emlékét. Az ünnep 
március 15-én d. e. 11 órakor kezdődik a 
ref. Kún-kollegium disztermében, melyre ez 
uton hivja meg az érdeklődő közönséget a 
rendezőség. A müsor a következő: 1 Erkel- 
Kölcsey : Hiímnusz. Előadja az itj. ének- és 
zenekar. 2. Petőfi Nemzeti dalát szavalja 
Rheinthaller György VIII. o. t. 3. Ifju 
Sz. Nagy K.: Nemzeti dal (Petőfi szövegére) 
Énekli az itj. énekkar. 4. Alkalmi felolvasást 
tart Vesmás Károly VIII. o. t. 5. Bloch J. 
III. magyar rhapsodia. Hegedün játsza Pán- 
czél Géza VI. o. t., zongorán kiséri tanára 
Altöldy Béla főgimn. zenetanár. 6. Ábrányi : 
Március 15-én. Szavalja Weiszberger 
Sándor VIII. o. t. 7. Népdalok. Előadja az 
ifj. zenekar. 8. Egressy—Vörösmarty : Szózat. 
Előadja az ifj. ének- és zenekar. 
— Nyugdijegyesületi ülés. Hunyadvár- 

megye kör- és segédjegyzőinek nyugdijegye- 
sülete mult hó 26-án választmányi ülést tar- 
tott ifj Lázár Farkas alispán elnöklete alatt. 

nik, hogy az áramfogyasztó magyar publikum a 

rajta lévő utasitásokat nem érti meg. Az állam 

— még is csak, kirivó s szó nélkül nem 

Az ürszékek takaritási módja, nó erről már 

miatt hány család volt kénytelen 1–2 héten át 

a 

batizi körjegyző nyugdijazás iránti kérése volt, 
mit a választmány letárgyalt és a nyugdija- 
zást f. év március, hó - 1-ével 

je 
tudomására, ho 
a vármegye részére az eddy 

délyezett hadifoglyokon kiví még uja 
hadifoglyot engedélyezett a mezőgazdasági 
munkák elvégzésére. 

– Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Ámánt Béla dévai és Orbán József csák- 
igorbói törvsz. jegyzőket kölcsönösen áthe- 
lyezte. 
— Hősi halál. Alföldy Ernő, a cs. és 

kir. 39-ik gyalogezred zászlósa február 18-án 
az olaszok elleni küzdelmekben, - mikor az 
olaszok erős tüzérségi tüz alá vették az ezred 
által védett szakaszokat - egy gránáttól ta- 
lálva 16 társával együtt hősi halált halt. A 
hazáért és királyért hősi halált halt zászlós 
Alföldy Béla Kún-kollegiumi zenetanárnak az 
édes öccse volt. A hőst, aki polgári életben 
Biharmegyében Árpád községben tanitó volt, 
a Conegliano melletti német katonai temető- 
ben temették el vitéz bajtársai. Felesége és 
két gyermeke siratja a derék férjet, a jó apát, 
akinek sirja felett egyik szintén tanitó zászlós 
bajtársa mondott megható bucsuztatót. Az el- 
esett hős a magyar tanitónak egyik minta- 
képe volt, aki - mint sok száz kollégája a 
hazáért, az eljövendő Magyarország jövőjéért, 
boldogságáért nemcsak élt és dolgozott, ha- 
nem meg is tudott halni. 

— Vallásos-estély. Szép és nagysikerü 
vallásos-estélyt rendezett a ref. női egyesület 
f. hó 6-án a ref. Kún-kollegium disztermé- 
ben. A hatalmas termet zsufolásig megtöl- 
tötte a minden rendü és felekezetű érdeklődő 
közönség. Az estélyt Alföldy Béla zene- 
tunár müvészi orgonajátéka nyitotta meg, 
mely után a közönség énekelte az ,Örök Isten" 
kezdetü szép vallásos éneket. Majd Máyer 
István I. g. o. tanuló szavalta Reviczky Gyula 
„Miatyánk" cimü mély vallásos hangulatu 
költeményét. A kis diák bátor, elfogulatlan 
és olyan kis fiunál valósággal meglepően ér- 
telmes előadással egészen ,„kihozta" a költe- 
mény szépségeit. Ezután egy vonósnégyes 
előadásában gyönyörködtünk. Debreczeni 
Károly, Zerbes Károly, Pánczél Géza és 
Popu Flaviusz gimn. tanulók játszották 
Haydn ,Largo" cimüű nehéz darabját. A fiatal 
muzsikusok szép megértéssel tolmácsolták a 

tek a figyelmesen hallgató közönségnek. Majd 
Nagy Ödön koll. tanár lépett a felolvasó 
asztalhoz. ,Uj reformáció" cimü nagy tudás- 
sal és életteljes vallásos hittel megirt előa- 
dásával kötötte le mindvégig az egybegyült 
közönség figyelmét. Szemlét tartott a világ- 
háborut felidéző okokon; kimutatta a mate- 
riális javak tulságos hajhászásának romboló 
következményeit s az ember önmagára oly 

büszke tudása végességének felfejtésével hit- 

teljes vallomást tett egy uj lelkireformáció 
eljövetelének szükségéről. Ezután dr. Kris- 
tót Györgyné Bethoven: „Bünbánat" cimü 
énekét adta elő. Gyönyörü hangja, nagyszerü 
zenei tudása s az ének minden nemes szép- 

ségét érzékeltető előadása tiszta, nemes gyö- 
nyörüséggel hatotta meg mindnyájunk lelkét. 
Az énekkar szépen illeszkedett Alföldy 
Béla megértő orgonajáték kiséretéhez. Sz a- 
káts Islvánné Szász Károlynak: „A Turi-fiu 
története" cimű háborus tárgyu, megható köl- 
teményét szavalta. - A költemény minden 
kicsiny fordulatához alkalmazkodó hangja 
az ujjongó örömet s a lemondó, de mégis 

megnyugvó fájdalmat megértően tolmácsoló 
Az ülés egyedüli tárgya Istvánífy Endre előadása igen nagy hatást tett s élénk tettszés- 

kimondotta, 

zenedarabot s kedves gyönyörüséget szerez- 

n
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nyilvánitásokat váltott a hallgatóságból. Az 

estély a „Te benned biztunk" cimü zsoltár- 

nak eléneklésével ért véget. A szépen sikerült 

ünnepély a Bethesda-kórház javára 210 K 

perselyadományt jövedelmezett. 

- Törvényhatósági bizottsági tag- 

választások. Mult hó 22-én mentek végbe 

megyénkben az időközi megyebizottsági tag- 

választások, melyek eredményeként uj bizott- 

sági tagok lettek a dévai választókerületben: 

Solymossy László, Szirtes Henrik, a körös- 

bányaiban Igaz Kálmán, a pujiban Szabó 

Zoltán, Barcsay István, a marosillyeiben Tho- 

roczkay Zoltán, a dobraiban Sándor Béla, az 

alpestesiben ifj. Nopcsa Elek báró, a rákos- 

diban Tolnay Lajos dr., Bikkfalvi Árpád, a 

szászvárosiban Bodor János, a hátszegiben 

Balázs Márton, Tolcsvay Nagy Géza. 

- Az Omke aradi elnöke. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés aradi kerü- 

letének elnöki tisztsége Éles Ármin halálá- 
val tudvalevőleg megüresedett. Az Omke aradi' 

fiókja e hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 óra- 
kor közgyülést tart, amelyen az elnöki tiszt- 

séget betöltik. A közgyülésen résztvesz dr. 

Szende Pál, az Omke ügyvezető alelnöke 
is, aki ez alkalommal a kereskedőket érdeklő 

aktuális kérdésekről előadást tart. 

– Kitüntetések. Kra usz Félix e. é. ön- 
kéntes, I1g n a Béla, Gulács Józset és Hencz 

Péter dévai lakosok a bronz vitézségi érem- 
mel és Horváth Miklós a koronás vas 
érdemkereszttel, a Károly csapatkereszttel és 
a bronzéremmel lettek kitüntetve az ellenség 

előtt tanusitott vitéz magatartásukért. 

— Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: Alólirottak mély fájdalomtól meg- 

törve jelentik a legjobb és legdrágább férj- 
nek, apának, nagyapának, nagybátyának, uno- 
katestvérnek és rokonnak: Phaffenhuber 

Ede cs. és kir. nyug. 28. vadászzászlóaljbeli 
százados, a Ferencz József-rend lovagja, a 
katonai érdemkereszt, az arany vitézségi érem, 

a katonai szolgálati jelvény tulajdonosa stb. 
1918. március 2-án délben 81 éves korában, 
boldog házasságának 36-ik évében, rövid, de 

kinos szenvedés után történt gyászos elhuny- 
tát. A boldogultnak hült tetemét márc. 4-én 
d. u. 3 órakor temetjük a helyi ref. temetőbe. 

Szerette mindenki, aki ismerte, becsülte nyilt, 

férfias jellemét, arany szivjóságát, embersze- 
retetét. Veszteségünk pótolhatatlan, emlékét 

örökké megőrizzük. Béke hamvaira ! Székely- 

udvarhely, 1918. március havában. Árváttalvi 
Szabó Róza felesége, Bella és Oszkár gyer- 
mekei. Wellman Leontin menye. Oszkár és 

László unokái. Straussenburgi báró Arz Ar- 
thur cs. és kir. vezérezredes (főhadiszállás) 

unokaöccse, neje Thomka Stefánia és leánya 

Stefike. Somkereki Gusztáv erdőtanácsos és 
családja, Herbert Lajosné Kircher Mária fő- 
törvényszéki elnök özvegye, Goika Péterné 
Kirchner Friderika őrnagy özvegye és fia dr. 

Goika Lajos tüzértőhadnagy, Kirchner Osz- 
kárné városi tanácsos özvegye, unokatestvé- 

rei. Szabó Domokos ny. városgazda sógora. 
Szabó Ödön és családja. 

— A szászvárosi tavaszi vásár ugy a 
marha, mint a kirakodó egy napon, vagyis 

f. hó 11-én (héttőn) tartatik meg. 

- Javul a közlekedés Budapestről Er- 
délybe. A budapest-arad—tövisi vonalon 

Békéscsaba és Békésföldvár állomások között 
fekvő Dobozmegyer, Marosillye és Branyicska 
állomások között fekvő Marosbrettye, Piski és 
Szászváros állomások között fekvő Tordos 

és végül az Alkenyér és Alvinc állomások 
között fekvő Alsótatárka elnevezéssel létesitett, 

lomásokat a Máv. folyó évi március 15-én a 
személy- és podgyászforgalomra megnyitja. 

Ez a négy uj állomás forgalmi kitérőül fog 
szolgálni és jelentősen elősegiti az Erdélylyel 

való vasuti forgalom egyenletes lebonyolitá- 

sát. Megjegyezzük egyébként, hogy a máso- 

dik vágányok épitése is serényen tolyik. 

- Családi tanulmányi alapitvány a 
szászvárosi főgimnáziumnál. Bergh Ti- 

vadar kudzsiri gyártőnök, kir. bányatanácsos, 

a harctéren hősi halált halt fia emlékére „dr. 
Bergh Kálmán alapitvány? cim alatt egy 

15000 K-ás családi alapitványt tett a szász- 
városi ret. főgimnáziumnál. Ezen alapitvány 
kamatait elsősorban a családhoz tartozó fiu- 

ágbeliek, ennek hiányában a szászvárosi ref. 

szegény iparosok jól tanuló gyermekei élvezik. 

—– Jótékonycélu előadás. A Szászvárosi 
Mükedvelők 1918. március 10-én vasárnap a 
gyulafehérvári tart. tisztiiskola frekventánsai- 
nak, Szentes János és Várady Józset szin- 
müűvészek felléptével a Transsylvaniá-ban fe- 
hér kabarét rendeznek, a 82-es székely gy.- 
ezred hadi rokkantjának özvegyei és árvái 
javára. Kezdete este tél 8 órakor. Helyárak: 
Első hely 5 K, második hely 3 K, egész 
páholy 35 K. Felülfizetések hirlapilag nyug- 

táztatnak. 

—- Halálozás. A kérlelhetetlen halál egy 
szorgalmas, eszes férfiut ragadott ki az élők 
sorából. Seiden József alpestesi földbirto- 
kos, megyebizottsági tag m. hó 26-ikán 53 

éves korában meghalt. Az elhunyt földbirto- 
kos széleskörü ismeretségnek örvendett s nem 

egy megyegyülésen keltett ügyes, talpraesett 
beszédeivel feltünést. Halálát özvegy édes 
anyján, feleségén, egyetlen fián és öt testvé- 
rén kivül kiterjedt rokonsága gyászolja. Az 
elhunyt Rimbás Péter cserbeli körjegyző- 

nek és Mendel Emánuel helybeli magán- 
zónak a sógora volt. Temetése m. hó 28-án 

ment végbe a község lakosságának nagy 
részvétele mellett. Porrészeit a vajdahunyadi 
izraelita temetőben helyezték örök nyugalomra. 

— Kitüntetett Szászvárosiak. A király 

a 64-ik gy.-ezredben szolgáló Grozáv Pé- 
ter tizedest, Kidaisch Gyula, Hercza 

Péter, Lucz János, Mihaila Péter nép- 
felkelőket a bronz és Ájb en Géza honvéd- 
telefonistát az ellenség előtt tanusitott vitéz 

magatartásukért a kisezüst vitézségi éremmel 
tüntette ki. 

—– Kézrekerült tolvajok. Ügyes fogást 
csinált f. hó 2-án Komjáthi István csendőr- 

őrmester és Liebhart h János népf. csendőr. 
Már régóta állandó a panasz, hogy városunk- 
ban itt is, ott is apróbb lopásokat, betörése- 

ket követnek el eddig ismeretlen egyének. 
Liebharth, aki polgári életben a helybeli 

evang. iskola tanitója s igy a helyi viszonyo- 

kat alaposan ismeri, jó uton járt, amikor első- 
sorban Faur János szabadságolt cigányra 

— akit városunkban a „pénzcsináló Onyika" 

néven ismernek — esett a gyanuja. Kom- 

játhi őrmesterrel aztán lesbe állottak s si- 

került a tolvajbandát - melynek orgazdája 

Onyika volt — leleplezni s elfogni. Az el- 
fogott banda tagjai Almasán Trit, Alma- 

sán Jon és Almasán Rezső testvéreken 
kivül Kirpács Kálmán helybeli cigány volt. 

Eddigi beismerésük alapján 8 rendbeli lopás 

alkalmával 24 tyukot, 3 libát és sok más ház- 
tartásitárgyat loptak el, circa 1135 K érték- 

ben, miket Onyika értékesitett. A pénzt mind 
elköltötték, alig pár koronát találtak náluk. 

Bevallásuk szerint a pénz nagyrészét dohányra 

költötték. Azt is jegyzőkönyvre adták, hogy 

nyoktól vásárolták, akik viszont Berkovics 

Józsefnétől szerezték be, ahol legutóbb is 200 
drb. rövidszivart 72 K-ért vásároltak meg. A 
kézrekerült tolvajok vallomásai egy kis vilá- 
gosságot vetnek azokra a sötét üzelmekre, 
amelyeket a dohánnyal követnek el. 35 fillér 
egy rövidszivar, 54 K haszon 200 drb. szi- 
varon. A bandát az illetékes biróság vette 
atyai gondozás alá, ahol megkapják méltó 

büntetésüket. 

— Eljegyzés. Adletff Károly, a helybeli 
Schuleri-szeszgyár hivatalnoka a napokban 

jegyezte el Holtrich Berta urleányt Szász- 

városon. 

— Halálozások. Tenászé Péter kud- 
zsiri községi biró 57 éves korában meghalt. 
A rokonszenves biró halála a község őszinte 
részvétét váltotta ki. - Heftfner Hermann 

kudzsiri m. kir. vasgyári müvezető Piskin 56 
éves korában meghalt. Két feleségével 24 
gyermeke volt, kik közül azonban jelenleg 

csak kilenc van életben. 

—- Gőzfürdő. Multkori felszólalásunknak 
ime megvolt a hatása, amennyiben városunk 
egyetlen fürdője a mult héten ujra megnyilt 

s előbb csak kádtürdőkkel, de f. hó 16-ával 
(szombaton) kezdődőleg minden szombaton 
2-6 óráig a gőzfürdő is - de csak férfiak 
számára — rendelkezésre áll. Törölköző ruhát 
mindenki vigyen magával. 

- Nyilvános köszönet. Mánn Dénes 

kartársunk elhalálozása alkalmával a család 
részére eszközölt gyüjtésünk eredményét 810 
K-át az özvegynek átadtuk. Adakozni kegye- 
sek voltak : Eisenburger Gyula 50 K, Brotschi 
Frigyes 20, Andresku János 10, Táborszky 
Dávid 30, Zerbes Frigyes 50, Gyula József 

20, Zelmerean György 10, Kohn Mór 5, Löw 
Károlyné 10, Preisich Jakab 10, Schárer Dá- 
vid 10, Stern Manó 10, Trakker Árpád 20, 
Müller Vilmosné 20, Stetáni János 10, Schulz 
Mihály 5, Schuleri Frigyes Rt. 100, Weisz 
János 50, Belgredean János 10, Voisán György 
10, Pozdina Urbán 20, Harsányi Gábor 10, 

Ábrahám Manó 10, Stamp Márton 30, Miro- 
vitz Ignác 20, Brotschi Frigyesné 30, Kazat- 

say Imre 10, Treuer Sándor 20, Guggenberger 

bert 30, Melitska János 50 K. Ugy a család, 
mint a magunk részéről hálás köszönetet 

mondunk az adakozóknak. Tisztelettel: Stamp 

gyes vendéglősök. 

VULPE TIVADAR 
fakereskedése Szászváros. 

Értesitem a nagyra becsült épitkez ő 
vevőközönséget, hogy szászvárosi 

faraktáramban 
a következő anyagokat tartom: Fara- 
gott és fürészelt épülettenyőfát, desz- 
kát, lécet, épitő-meszet, hires zsom- 
bolyai Bohn-féle és lugosi nagy- és kis- 
cserepet. Megérkeztek továbbá: a kö- 
nigsbergi, ujbányai prima piros quarz- 
trahit malomkövek minden méretben. 

Gazdasági gépek: 
egy- és kétsoros kukoricaültető- és 
kapálógépek, acélekék, szecskavágók. 

Portlandi cement. 
Felhivom becses figyelmét az épitőkö- 
zönségnek, hogy frissen faragott épitő- 
fenyőtát, gerendákat, szarutákat stb. di- 
rekt a székelytöldi fatelepemről, ugy- 
szintén deszkát, cserepet, meszet, ce- 
mentet, malomköveket és mezőgazda- 
sági gépeket waggon tételekben vagy 
egyes épitkezésekre vagy egyes dara- 
bokban is külön szállitok előnyös ár 
mellett, a kivánt állomásra. Bővebb fel- 
világositást és részleges árajánlatot ad 

/ 

dohányszükségletüket állandóan Pretyán Já- 

habár egyelőre csak korlátolt üzemü, uj ál-lnosné és Petrucz Mihályné román asszo- 

vULPE TIVADAN fahereskedése 

Ödön 20, Egyesületi adomány 100, Orelt Al- 

Márton, Táborszky Dávid, Zerbes Fri- 

Szászváros, Országut 2/a. Teleton 30. 
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– Katonai szabadságolások tavaszi 
gazdasági munkára. A tavaszi vetési mun- 
kák biztositása érdekében a honvédelmi mi- 
niszter elrendelte, hogy a mögöttes ország- 
részben levő katonai alakulatok nélkülözhető 
legénysége, még pedig az arcvonalbeli szol- 
gálatra nem alkalmas bérlők és szőlőmüve- 
lők, továbbá arcvonalbeli szolgálatra nem al- 
kalmas erdőgazdák, dohány- és konyhakerté- 
szek, kovácsok, bognárok, kádárok, bádogo- 
sok, lakatosok, molnárok és utóbbiak hozzá- 
tartozói, amennyiben mesterségüket a mező- 
gazdaság javára forditják, illetve értékesiteni 
képesek, végül az arcvonalbeli szolgálatra nem 
alkalmas gazdasági cselédek és más, a mező- 
gazdaság szempontjából fontos ipartüző nél- 
külözhető legénység március 1-tői május 15-ig 
terjedő időben az utazási napok beszámitása 
nélkül 4 hétre szabadságoltassék. Önálló mező- 
gazdák, azok fiai, vejei vagy szülőik stb. gazda- 
ságában fognak mezőgazdasági munkákat vé- 
gezni, ugyanezen időszakban, vagyis március 
1-től május 15-ig terjedő időben erre a 4 
heti szabadságra akkor is hazabocsátandók, 
ha a „gördülő pótlás" alakulataihoz (póttes- 
tek és menetalakulatok) tartoznak. A szabad- 
ság engedélyezése az alosztályparancsnok sze- 
mélyes kötelessége és altisztre nem bizható. 
Semmitféle községi bizonyitványt vagy más 
igazolást követni nem kell. A hadügyminisz- 
ter egyidejüleg megfelelő rendeletet adott ki. 

—– Négy évi fegyház emberölésért. A 
lupényi bánya „Viktoria" telepén 1916. jan. 
16-án négy bányamunkás : Ankes Péter, Alik 
János, Paliczán Miklós és Groza László fel- 
ügyelőjüket, Krausz Ignácot vadállatias ke- 
gyetlenséggel agyonverték. Tettüket állitólag 
bosszuból követték el. Ugyanis a felügyelő 
valami nagyobb mulasztáson érte őket s ezért 
sulyosabb büntetést szabott ki reájuk. A gyil- 
kosok négy-négy évi fegyházat kaptak. 

A biztositó közönség figyelmébe! 
Miután a mai áremelkedések folytán 

az áruk, értékek, házak stb. árai meg- 
növekedtek, felhivjuk t. ügyfeleinket, 
hogy tüz, betörés és lopás elleni 
biztositásaikat, illetve ezek összegét 
felemelni kegyeskedjenek, mert kár 
esetén nem a mai érték, hanem a biz- 
tositott érték lesz csak kifizetve. 

Tisztelettel : 

Első Magyar fltalános Riztositú Társasán 
180 2-3 szászvárosi ügynöksége. 

Meghivó 
a Schuleri Frigyes Részvénytársaság 
folyó évi március hó 17-én d. u. 5 órakor 
Szászvároson, atársaság üléstermében (Malom- 

utca 30. szám alatt) tartandó 

rendkivüli közgyűlésre. 
Tárgysorozat : 

1. Határozatképesség megállapitása és jegy- 
zőkönyvhitelesitők megválasztása. 

2. Az alapszabályok 9., 16., 17., 31., 34. §. 
4. pontja, 37. és 41. §-ának módositása. 

3. A módositások ellogadása esetére vezér- 
igazgató és ügyvezető-igazgatóknak meg- 
választása. 

4. Inditványok. (32. §.) 
Felhivjuk részvényeseinket, kik ezen köz- 

gyülésen résztvenni szándékoznak, hogy rész- 
vényeiket az összes szelvényekkel s a szel- 
vényivvel együtt a vállalat, vagy az Előlege- 
zési-egylet Rt. szászvárosi pénzintézet pénz- 
táránál legkésőbb 2 nappal a fenti határidő 
előtt letétbe helyezzék. 
Ha ezen igy összehivott közgyülés egészen, 

illetve valamely tárgyra határozatképes nem 
volna, ugy folyó évi március hó 31-én d. 
u. 5 órára ugyanazon helyre ezennel ujabb 
rendkivüli közgyülés hivatik egybe, mely a 
31. §. 2 bek., illetve a 34. §. utolsóelőtti bek. 
értelmében fog határozni. 

Szászváros, 1918. február hó 27-én. 
Az igazgatóság : 

Dr. Schuleri s. k., kizlo Graef s. k., 
legyzó. 181 elnök, 

A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt." Bérbevételre keresek egykertet. 
Ajánlatok Breckner Mihály Szász- 
város, Varga-utca kéretnek. 177 2-3 

könyv- és papirkoroskodósében kapható: 
olajfesték, 
festővászon, Eladó egy vizmentes ponyva. 
ruhafestőpor, Bővebbet Báts György főtéri üzle- 

letében Szászvároson, ahol a ponyva 
is megtekinthető. irs 2-3 

konyhakerti magvakat, 
mig a készlet tart, kis és nagy 
tételekben a legolcsóbb napi áron 
szállit, csiraképességeért szavatol 

Á0S KÁROLY műkertész, Vajdahunyad. 
174 3-3 

Y 

ohina-vasbon 
Elsőrangu minőségü vérképző nyógy- 
hor, vérszegények, láhbadozók, sáp- 
hóros gyermekek részére kiváló erő- 

panirspárga stb. 

a legolcsóbb napi árban. 

fötluleri Frigyes] 
Részvénytársaság ag Szászváros. 

Eladunk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 

továbbá rumot, likőröket, 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 

Szolid árak ! :-: Pontos és gyors 
kiszolgálás! :-: Telefonszám 9. 

. 

A sitőszer. o0000 ára G korona. 

Á 
e trig rée EMETEK ROHÉL gyógyszerésznd i Fri észvén á K gyónyszerészn 

ezmesee esesesesemmemmsemsee 

Fűszerkereskedők és vendéglősök 
figyelmébe! 

Ajánlok: Ágnes, Előpataki, Salvator, Margit, 
Kristály, Szt.-Margitszigeti, Parádi, Málnási Mária, 
Málnási Siculia természetes ásványvizeket; 
Magus, Csizi, Königl. Selters, Karlisbadi Mühi- 
brunn gyógyvizeket; — Ferenc József, Loser 
Horgony és Igmándi keserüvizeket nagykeres- 
kedői napi áron. Megrendeléseket saját kölcsön 
ládáimban fagymentes csomagolással szállitom. 

Schaffer Lipót ásványviznagykereskedő 
Petrozsény. — Interurban telefon 30. 157 7-10 
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enő fénykérészet műtetme 
–— (Vásár-utca) - 

Tisztelettel értesitem a n, é. városi és megyei közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 

EOlcsó árak! 

felvételek este is1 

NyOMATOTT A SzáSzVÁROSI KÖN 

ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- 
gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- 
natra háznál is teljesitek felvételeket! 

Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan G 
eszközlök. - Elvállalok mindennemü fénykép- 

e nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- e 
kek olcsó árban kaphatók. 

Felmételek házon kipül! Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, K 
hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 

Sonoti pi mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását 
Fényképészeti tikkek kérve, maradtam teljes tisztelettel : 

RÓNA JENŐ fényképnész 
Intányosan kaphaták!! 139 6- Szászváros, válaratva 

VVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN i918. 


